



# 用诗性的眼光关注世界

□李 艳

《鲜花满地》是我省诗人念琪出版的第 三部诗歌集。这部诗集收录了他近三年时 间里发表的上百首诗作,他也因此被公认 是一个写诗"相当勤奋"的人。

勤奋,只是一种外在的表现。从《芷叶 集》到《守望吉岚》再到《鲜花满地》,念琪的 这三部诗集似乎也代表着他创作的三个阶 段,从诗歌形式的追求到乡土文化的记述, 再到一种诗性的价值观的传递。对一个有 着繁忙的本职工作,只能业余时间写诗的 人而言,这源于念琪多年来对诗歌的执着 与热爱,更是他将诗歌融入生命体验与追

#### 一种美丽的艺术书写

上个世纪70年代末80年代初,朦胧 诗在诗坛兴起。最初,这种新式的诗歌 创作方式,因大量采用象征、隐喻、通 感、暗示等艺术手法,注重创作主体内 心情感的抒发,对中国诗歌传统和欣赏 习惯带来了强烈的冲击,引起了极大的 争论

在争论中,朦胧诗的影响迅速扩大, 对当时的社会产生了深远的影响,也影响 了整整一代人。这其中,也包括学生时代 的念琪。

回忆起诗歌创作的启蒙,念琪自觉是 个很幸运的人,在懵懂的少年时期,便接触 到现代诗这种精彩的文学作品形式。这也 为他日后坚持多年的诗歌创作,藏下了萌

念琪上初中时的语文老师是一位刚 毕业的大学生,他非常喜欢文学和诗歌。 念琪说,每天放学之后,老师并没有急着 结束授课,而是将热爱文学的同学们一起 召集到他那间简陋的宿舍。那里,有着满 满一书柜的名著和诗歌集。在那里,念琪 读到了《三个火枪手》和《飘》,读到了现代 诗。"第一次知道了有现代诗歌这种表达 方式。"念琪说自己的内心仿佛被击中一

这种感觉一直持续到了大学,恰逢朦 胧诗的兴起和流行,念琪如一个饥渴的人 畅饮一般,酣畅淋漓读着那些美丽的诗歌。 他读舒婷的《惠安女子》:野火在远方,远 方/在你琥珀色的眼睛里……

念琪坚定地认为:作为文学作品的诗 歌,必须是美的。"我认为诗歌的创作要有 艺术性,要有美感,但也应该让人看得懂, 能够给人启发。"这种美感的艺术性表达, 在他最早出版的《芷叶集》的诗歌中,已经

在《一个人的寂寞》中,在《山居的脚 步》中,在《季节的诗歌》中……他的写作 都充满着美感。念琪的作品写的是我们身 边的生活,身边的人事景物。他写的是自 然的、亲切的、美好的、温馨的,这些作品 感动着我们。他写得很真,很自然,无矫揉 造作之态,但篇篇都灌注诗情画意,这十



## 一种温暖的乡愁记忆

自古以来,乡愁情结就是全世界诗歌 吟唱的重要主题。念琪也是一个乡愁非常 浓烈的人,故乡福清的一切一切始终萦绕 在他的心头,绕不开也放不下。他将丰富的 福清元素,融入思想,流诸笔尖,写成了一 首首诗。这是他对故乡的记忆,也是他对故 乡的回馈——告诉世人这是一个多么神奇 多么美好的地方。于是,便有了后来的《守

在《守望吉岚》中,有着许多让人看到 便情不自禁去想象作者故乡样子的诗 句。如《霜降》中,母亲嘱我添加一件秋 衣/暑热终于遁逃/今天开始,是一年冷的 吉兆 /河流会结冰,田野覆盖白雪/身边叽 叽喳喳的小鸟/早点滚去冬眠/还有毒蛇, 退出恐惧的舞台/中午,母亲会煮一锅芋头 米粉/可以抵御一生的寒冷……如《一个好 地方》中,台风的云岚在山尖飘忽/天空一 窝一窝地蓝透/漫山的野生草、树轻轻摇 头/阻止我前行/他们的生活总是绿油油/ 阳光一段段地打蜡/云朵飘过来飘过去轻

他的描述如此温暖和美好,那种对故 乡深深的眷恋与思念,可以触动每一位阅 读者的内心,产生一种共鸣。但实际上,那 个小时候的故乡,已经不复存在了。念琪小 时候生活过、十分繁华热闹的古街,现在如 海水退潮般,冷清而宁静;那些曾百听不厌 的故事和读过的童书,也已消散在破败的

砖瓦里;母亲返回家中时的微笑和一双巧 手做出的可口食物,也成了有关故乡最深 刻的记忆……

念琪将这些都写下来,写成一首首诗 歌。实际上,他是通过写诗这一行为实现 精神还乡的可能性,《守望吉岚》便是他通 过语言与意象完成精神返乡的一个象征

但是念琪对于乡愁的诗歌表达,并没 有止步于一个游子对生活故地依恋向往 而不得返回的惆怅失落情怀。诚然,故乡 是他精神家园的寻觅和期待,但他将对 家乡的思念与热爱,融入到更广阔的书

"我们所面临的时代,社会发展的速度 如此之快,会给人带来极大的冲击感。小时 候的故乡原貌,已经不复存在。但同时我也 看到,新的事物在发展和崛起,社会在进 步,而那些厚重的历史人文积淀依然保存 着、传承着。这是令我欣慰和欣喜的。"念琪 说,记录时代的变迁和对时代发展的思考, 这也是他诗歌中乡愁表达的重要内容。

## 一种诗性的价值传递

在谈到诗歌创作时,念琪会频频提到 一个词:如鲠在喉。那是他诗歌创作的一个 重要激发因素。无论是沉思所得还是行走 所获,他都有这种不得不抒发的急迫感,想 要将自己走过、见过、经历过的、感悟过的, 用诗歌去记录和表达。

在第三部诗集《鲜花满地》里,这种分

享与传递,已经非常明显。从这部集子中可 以看到,念琪的诗歌创作,涉及面已经相当 广。有远古之思,有旅途之感,有原野之趣, 从解读山顶洞人的生活方式到嵛山岛海边 静思,从西藏高原天赐之美到异域风情。而 从这部集子上下两册的命名,上册《打坐的 禅》、下部《行走的诗》,似乎这也可以看出 他诗歌创作进入又一个阶段:将诗歌融入 生命体验,用诗性的眼光关注世界,传递一 种诗性的人生观与价值观。

人生阅历的增加不仅拓宽了他行走的 范围,也让他的少年记忆更为厚重,他在 《沉醉于山谷中》写道:总是回忆年少时的 懵懂/置身山谷/忘了东西南北/不小心还 惹怒了蜂群/漫山遍野奔跑,腰酸背疼/刚 刚去了怒江峡谷/经验丰富的司机/发现落 石零乱,停车观察/然后全速通过/经过山 谷/一定要描绘它的经典美丽……

当诗人走出故乡的山谷,看到更广阔 的世界,他用诗歌将两个山谷相连,惊叹身 处的这片土地的美丽。这种诗性的情怀,不 仅被他倾注在行走的广度中,更融入到那 些打动他的历史纵深处。

在《鲜花满地》收录的诗歌中,有着许 多传统文化元素的表达。这也反映着诗人 心境与关注点的变化。在《醒来时,已是鲜 花满地》中,有"唐诗宋词""白鹿书院""格 物致知";在《云谷与西山论道》中,有"考亭 书院""主人的理学""坊间的书肆";在《与 山人进行一场对话》中,"刘邦与萧何"有 "驾龙的大禹"……

"中国传统诗歌之美,对我的影响极 深。随着年岁渐长,我对于中国传统诗歌、 中国传统文化也愈发关注,将其融入到自 己的诗歌创作之中。"念琪说,福清的宋窑 陶瓷、建阳的建本文化和考亭书院、定西 "大禹导渭"的雄壮史诗等等,这些有着深 厚底蕴的历史文化元素,在相遇时总是带 给他很多的震撼和感动。种种感受在不知 不觉中积累起来,便形成心中不得不发的 情感,哽噎在心中,不吐不快,最终是拿起 了笔,把这些情感变成了诗歌。

'我想表达的,有对生活的热爱与思 考,期待能唤起人们的共鸣;有对时代发 展和社会变迁的观察与感悟,可以视作一 种记录与留存;对中国传统文化元素的书 写,我想传递的是自豪、自信与感动。我们 生于斯长于斯,血脉中流动的因子都来源 于此……"念琪说,在形成自己的诗歌写 作方式后,他追求的是写实的创作对象, 诗歌的选题创作必须要有价值、有意义, 对后人有启发性、有启迪。他力图用诗性 的眼光关注世界,对人性、生命、社会进 行更深层次的思考,去呼唤爱与温暖。诗 歌永远是他的一个精神自留地,但他并 不故步自封,而是希冀通过诗歌表达,可 以营造一个丰沛的精神世界,温暖更多

念琪的诗歌创作,从最初个人化的表 达到更为深厚的使命感,不仅努力形成着 自己的诗意人生,更力图通过诗歌传递一 种诗性的、美好的价值观,回馈这个他所热

一声叹息,留在平江

追寻春天的懵懂舞步,拐入唐宋街区

踟蹰于石板路,吴侬软语浸透芬芳

走了,走了。你的木船吱吱呀呀

穿过十七座古桥,和石条上旗袍的顾盼

春光正好,遗憾无处寻觅雨巷的丁香

柳絮飞扬,告诉我四月春风的激荡

评弹幽雅,柔碎在江南的水乡

罢,罢,罢。只恨出生未赶上宋唐

一条平江,绿水流觞

直奔洪钧的浪漫时光爱

倾听赛金花醉人的笑声

余音三日绕梁

沿着石墙



# 回味荷香

□邹善水

荷花盛开季,梅花山下的壁洲古村,200多亩 荷塘里,少女般亭亭玉立的荷花清雅动人,荷香

荷花自古以来就是许多文人墨客书写的对 象,许多诗人咏赞莲花(荷花)的诗章,读来别有一 番韵味。杜荀鹤的"夜市卖菱藕"之句,给人以一股 浓浓的乡情;张羽的"近湖渔舍皆悬网,向蒲人家 尽种莲",则是一幅富有韵味的荷乡风景画。明代 散文家张岱在《陶庵梦忆》中,描绘了旧俗荷花仙 子生日那天,游人如醉若狂观赏荷花的情景。

而一直到现在,每到夏季,人们也依然保留着 出游赏荷的习俗。

壁洲村是典型的客家村,有着中国传统村 落和中国历史文化名村的名号。游客自四面八 方而来,走进这个有着八百年历史的古村,感 受文化古韵,观赏田园风光,在荷叶田田中拥

文昌阁前,微风轻拂,吹醒了莲池,层层叠叠 的荷叶,铺展开来。亭亭玉立的荷花,恣意绽放,或 挺拔傲立,或腼腆羞涩,叶绿荷红之间,有暗香浮 动,沁人心脾。走在长长的荷塘栈桥上,两边铺满 水面、直接云天的荷叶,就像绿色的波浪从左右涌 来,活像在荷海上游弋。

走到栈桥尽头,转身返回再走一遍。脚步挪动 得更慢,只见碧叶相连密匝匝地铺满水面,微风拂 过,碧叶轻展绿裙,花朵移动舞姿。目光伸向远方, "荷花舞"又化作一圈圈绿色涟漪漾向天边,真令 人心旷神怡,便情不自禁地默念起"接天莲叶无穷 碧,映日荷花别样红"的诗句来。

夜晚再来时,只见寂静的夜空下,永隆桥、天 后宫、文昌阁古建筑景点衬托着柔柔月色,花叶颤 动,荷香幽幽,若有若无,反而萌生出别致的朦胧





## 天 光

□王雪玉

小时候,跟随母亲回贤良港,住在外祖母家土 坯后房。后房无门无窗,通往小厅的过道,仅用一 块粗蓝麻布隔开,俨然一个幽闭的洞穴;屋外朗朗 乾坤,人声鼎沸;屋内暗无天日,狭仄清冷。

一扇天窗,一道天光。当一间屋子没有了窗的 存在,没有了天光,黑暗犹如潮水无边涌来,顿让

人觉得惶惶不安,恨不得顷刻逃离。 正午时分,回到家,我将大厢房板窗一开,放 进光线和新鲜的空气。隔窗一望,一眼倾心:窗外 合欢树形开张,冠大荫浓,花开如绒簇,花香沁人 心脾;仰视屋顶正中央,一方玻璃天窗从高处投 射天光,随之在地面移动;土墙上光影斑驳,尘埃 在空气中弥散开来,让人梦幻、亲近,心上眼眸皆

当你打开不一样的窗,就会看见不一样的风 景。家中小厅上头搭一阁楼(兼作书房),阁楼安 装三扇窗。其中倚立东面的长方形木窗,俨然一 个取景框:农人荷锄扛犁、牵牛割草;孩童追逐嬉 闹、匠人吆喝补鼎补铝锅;小贩卖山楂、打糖条、 收鸡蛋……一年四季,这些人物行走在晨光夕露 之间,将生活过成十四行诗,吟唱专属于窗牖的 歌谣,让人凝神注目,倾心聆听。

呈曲尺状的楼板上方,嵌一扇粗石条八角形 窗。每每午后的阳光斜照窗内,我踏着木板阶梯, 咚咚作响,看光影在脚下游弋。

最喜欢阁楼楼顶这一扇玻璃天窗,因为它清

夏夜,躺在竹簟上,看月光如水银倾泻而 下,屋内一切仿佛流动起来,迷幻浪漫;星子是 长在高处的眼睛,如钻石般闪闪发光,璀璨夺 目;尤其在台风雨大作之时,听雨打天窗似明快 的鼓点,铿锵有声;若雷霆万钧,有万马奔腾之 势。以此观照,总有些生命会酣畅淋漓地恣意挥

洒,哪怕遍体鳞伤。 打开窗牖,引入天光。让我们靠近光,追随光, 成为光,散发光,坚守心中那一道光,照亮生命前

## 念琪的诗>>>

## 冬日来临前的一道银光

## 担子

挑起年少时的艰辛 此刻,伤痕长出甜蜜的龙眼 山坡上长满惬意的神色 汗水代表融化的意志 阳光力透纸背 告诫树梢的梦妄想冲破天空

## 秋风辞

所有的生物都在成熟阶段 露出丰腴的四肢 稻穗饱满,蟹黄金灿 所有的愿望可以在山腰飞翔 绿叶经受住了炙热的考验

#### 高烧开始渐渐退去 童年古桥上的夜宿者悄悄隐身 月色如银,喝退萤火虫 不必介意谁来守夜

一定有一阵微风撩起夜色的衣襟

## 处 暑

地球转动得大汗淋漓 回避热情的角度直视 泥土孕期已经足够 稻穗丰满的身姿摇曳出欲望重重 回忆九寨沟凝固的秋水 和被惊叫声震落一地的胡杨色彩 再也没有什么借口责备气候了

## 又见白露

龙眼胖了,龙眼瘦了 暮色抖动翅膀 田垄上鸡鸭鹅 莺歌燕舞 灶火燃烧起热情 三对排童心未泯 龙眼在树丫间上蹿下跳 追逐丰收的表演 一定有人说谎 白露扑棱棱地飞来了 去年的补酒还没有饮尽 熟悉的阳光味道又漫上双眼 谁的稼穑已经启程 农场的主人已经漂白了月色 又被一群精灵洗成了泛黄 空气中游荡着酸酸甜甜涩涩

树木同时要借点阳光走完寒冷的人生

